Datum:

I. A FENY TULAJDONSAGAINAK MEGFIGYELESE
A NAPFENY ES A HO

1. A meleg eghajlatl tengerparti orszdgokban valé kirandulasaitok soran bizonyéra lattatok a hazak
udvaran fekete tartalyokat kifolyonyilassal és vizcsappal ellatva. Koriilbelul az emberi fej magas-
sdgaban vannak elhelyezve. Magyarazd el, mire szolgalnak.

2. A raktarbol kivettek egy rézbol késziilt, 20 cm X 2 m X 2 mm méretli lemezt. Nyitott térségben,
a szabad ég alatt hagytak. Amikor a lemezre el- t(c)
kezdett sutni a nap, akkor az melegedni kezdett.

50
Homérsékletének valtozasat az eltelt id6 folya-
man a grafikon dbrazolja.
40
a) Milyen hosszU ideig tartott a mérés?
...................................................................... 30
b) Mekkora volt a hémérséklete a mérés kezdetén?
...................................................................... 20
c) Mekkora volt a hdmérséklete a mérés vé-
gén? 10
d) Melyik idGintervallumban melegedett a réz- 0 ! ; : : t (min)

lemez a leggyorsabban?

e) Tudd meg a réz stirtiségét! Szamitsd ki a rézlemez tomegét!
Szamitas:

f) Szamitsd ki azt a hdmennyiséget, amelyet a rézlemez a melegedése soran felvett!
Szamitas:
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I. A FENY TULAJDONSAGAINAK MEGFIGYELESE
FENYFORRASOK

1. Huzd ala azokat a testeket, amelyek fényforrasnak tekinthet6k!
1zz6 » LED didda e tiikkor * Nap * Hold * monitor * szentjanosbogar ¢

* fénycso * keramiacsempe * a gyertya langja ¢ a vizfelszin ¢

2. Az 1. feladatbdl nevezd meg azt a fényforrast,

b) amely a fényét elektromos energia atalakulasabol Nyeri:.........ccoeevvevvieciieieeieieeieeeeieeeeene
c) amely a fényen kiviil nagy mennyiségii h6t is termel:.........c.ccoevveievierieniinieiiceceeeeeee e
d) amelyalegenergiatakarékoSabb:..........ccccivieieiieieiiieieicee e
e) amelyben kémiai reakcid soran keletkezik fény: .........cccooeiviiieieieieiieeeee e

f) amely kdzvetleniil szennyezi a KOrnyezetlinKet: ........ccoevvevveeriiiieiieie e

ror e

egy kis kor alaku nyilés talalhat6. Ezt a rajzlapot a kinyujtott kezeddel tartod magad el6tt.

a) Nevezd meg az abran a fENYTOITASL! .......ccooiiiiiiiiiieeeceee e
b) Az abraba rajzolj be minél tobb olyan fénysugarat, amelyek a fényforrasbol terjednek!

c) Az abraba a rajzlap és a szem kdzé rajzolj be még egy nyilassal ellatott rajzlapot gy, hogy a
fényforrasbol a a szembe csak egyetlen fénysugar érkezzen!

4. Az alabbi allitasokban htizd at a helytelen szavakat!
A fényforras egy olyan test, amelyben fény keletkezik / amely a fényt visszaveri.

A fény a levegbben vizszintesen / fiiggdlegesen / minden iranyban terjed.

A fény a levegbben egyenesvonaliian / hullaimzéan terjed.

5. Afénysugarak mely tulajdonséga miatt tltetnek az utak mentén fakat?
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I. A FENY TULAJDONSAGAINAK MEGFIGYELESE
A FENY FELBONTASA

1. Az abrén egy Uveghasab van abréazolva, amelybe fehér feny hatol. Az Uveghasdbon athaladva a
vetitdvasznon szines savot — spektrumot figyelhetlink meg.

a) A szamokhoz 1-t6l 7-ig ird be a megfeleld szinek megnevezéseit!
b) Milyen fizikaijelenség jatszodik le a fény tiveghasabon valo athaladasakor? ...

c) Melyik természeti jelenség keletkezik hasonld optikai jelenség kdvetkezményeként?............

2. Potold az alabbi szoveg hianyzo részeit!

Azt a kozismert természeti jelenséget, amely sordn a napfény a levegdben 1€év6 esdcseppeken

megtorik, majd felbomlik .............cccceeeiienneennn. nevezzik. Akkor figyelhetjiik meg, ha el6ttiink
...................... , €58 .eiiieiiiienennn.. Megvilagitja az ...................... . Hanem esik, akkor szivarvanyt
AlKOthatunk .........ccoooiiiiii e :

3. A képen egy hires angol fizikus lathato, akit tobbségiink
a mozgastorvényének kdszonhetden ismer. A 17. szdzad
masodik felében viszont rengeteg idot szentelt a fénnyel
vegzett kisérleteire is.

a) Ird le a hires fizikus nevét!
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SZINES FENYSUGARAK §SSZEADASA

1. Fehér fény érkezik piros szinii sziirére. Milyen szinii lesz a fény a sziir6n valé athaladasa utan?

2. A z0ld fiivet nézed. Milyen szinlinek fogod latni a fii- piros sz(ir§
vet
. ) fehér fény ?
a) fehér lvegen keresztll? .........ccocoocvvvviiiiiicien, > -
b) piros sziir6n keresztiil?............ccocvevveviieneeinieiene,

4. A harom kor az abran a harom alapszint képviseli —
pirosat (P), kéket (K) és zoldet (Z). Az alap spektrum-
szinek 6sszeadasaval tovabbi szinek keletkeznek. ,,Ke-
verd 0ssze“ a szineket szines ceruzak alkalmazasaval.
A keletkez6 szineket a korok metszeteiben talalod.
Probald megnevezni ezeket a szineket!

c) zoldmilanyagzacskonkeresztiil?...........cccceevenennee.

3. Képzeld el, hogy az asztali ventilator légcsavarjanak
3 kiilonboz6 szint lapatja van. Az egyik piros, a masik
z0ld, a harmadik pedig kék. Milyen szint fogsz latni, ha
a légcsavar forogni kezd? Magyarazd meg!

d




Datum:

I. A FENY TULAJDONSAGAINAK MEGFIGYELESE
A FENY ELNYELODESE

1. Kosd 0ssze az alabbi optikai kdzegeket azok megfeleld jellemzéseivel! Minden egyes kozegre irj
egy konkrét példat is!

ATLATSZO atengedi, de minden iranyban szétszorja a fényt
ATTETSZO oo nem engedi 4t a fényt, hanem visszaver vagy elnyeli
NEM ATLATSZO a fény gyengulés és elnyel6dés nélkul halad at rajta

2. Kék fénnyel vilagitottunk meg egy nem étlatszo piros flizetet.
Nem verddott rola vissza semmilyen fény. Magyarazd meg! kék fény %

»
>

@
%
O

3. A novények leveleinek tobbsége zold szinii. A fehér fény
spektrumszineinek mely Osszetevdjét nyelik el a zold levelek?

4. Robi este diszkoban volt. Fekete polo, kék farmernadrag és fehér sportcipd volt rajta.
a) A nappali megvilagitasban miért kék szinti Robi nadragja? ............ccccoeevviviiviieiccieiicieeneee,
b) A tanctér piros fénnyel van megvilagitva. Milyen szintinek latjuk Robi
o fehér sportCipdjét? ....ccovvieiiiiiieieee e
o kék nadra@jat? ......ocooiiiiiiie s
o fekete pOLOJAL? ..ooveveeieiieiiee

c) Milyen sziniinek kellene lenniiik a reflektorok vilagi-
tasanak ahhoz, hogy Robi kék farmernadragjat kéknek lassuk?................c.cc.o.......

5. Ertékeld az allitasokat! Keretezd be az IGEN vagy a NEM vélaszt. Ha az llitas helytelen, javitsd
ki benne a hibat!.

A fehér fény egyszerti fény. IGEN/NEM

A nem atlatszé testek szine attdl fligg, hogy milen szinii fénnyel vannak megvilagitva. IGEN/NEM

Anem atlatszd testek szine attdl is fligg, hogy milyen optikai kozegen keresztiil nézziik azokat. | IGEN/NEM

Ha egy testet fehér fénnyel vilagitunk meg, és az dsszes fény visszaverddik réla, akkor
feketének latjuk.

Ha egy testet fehér fénnyel vilagitunk meg, és az dsszes fényt elnyeli, akkor feketének latjuk. IGEN/NEM

Ha egy testet pirosnak Iatunk, akkor a spektrumszinek dsszes dsszetevijét elnyelte,
kivéve a pirosat.

IGEN/NEM

IGEN/NEM
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II. A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE
A FENYVISSZAVERODES TORVENYE

ird le, mi az oka annak, ha a par-
huzamos fénynyalab visszavero-
dés utan szorodik!

Rajzold be az abraba, hogyan fognak visszaverddni a fénysugarak a tiikrokrol?

A\

Az a fénysugar, amely a siktlikorre az X pontba érkezik, a visszaverddo fénysugarral 60°-os szoget
zar be.

®
X

a) Rajzold le a fénysugarak utjat! Jelold ki a beesés szogét, a visszaver6dés szogét és a beesési
merdlegest is!.

b) Mekkoranak kellene lennie a beesés szogének ahhoz, hogy a visszaver6d6 fénysugar merdle-
ges legyen a bees fénysugarra?

¢) Mekkoranak kellene lennie a beesés szogének ahhoz, hogy a visszaver6dd fénysugar meg-
egyezzen a beesé fénysugarral?

4, Két siktiikor altal bezart sz6g 45°. Raj-

zold be az &bréba a fénysugarak menetét

mindkét siktiikdrrdl visszaverddve!
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Il A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE

5. Egy rajzlapra vonalzo segitségével egy ,,kis b” be-
tiit rajzoltunk.

a) Szemléltesd az abran a siktiikorben keletkezo
képét!

b) Milyen betit latsz a tiikorben?

c) Donts az abra alapjan! Huzd at a hibas allitast!

A siktiikorben keletkez6 kép:

valos / latszolagos

egyenes allasu / forditott alldsu
nagyitott u kicsinyitett / a targgyal megegyezd nagysdagi
oldalai szerint megegyezé / forditott.

! 6. Megfeleld forrasokbol tudj meg részleteket a periszkdprol (miikodési el-
: vérdl, hasznalatarol).
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II. A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE

A FENYTORES TORVENYE

1. Huzd at a szoveg helytelen részeit!

Afénysugar torését a fény szinének / sebessegének valtozasa okozza ket optikai / geometriai kdzeg
hataran. Optikailag stiriibb k6zegben a fény gyorsabban / lassabban halad, mint optikailag ritk&bb
kozeghben.

2. Potold a széveg hianyzo részeit!
A fény akkor torik a beesési merdlegeshez, ha olyan kozegbe 1ép at, melyben ............ccccveenennenne.

sebességgel terjed. Ha a fény olyan kdzegbe 1ép at, amelyben nagyobb sebességgel terjed, akkor

3. Az abran egy fénysugar torése van vazol-
va A és B-vel jel6lt kdzegek hataran..

a) Jelold meg az abran a beesési mero-
legest (m), a beesési szoget (o) és a A
torési szoget (B)! B

b) Hasonlitsd 0ssze a fény terjedésé-
nek sebességét az egyes kdzegekben!

4, Az 1 és 2-vel jelolt fénysugarak a levego-
bél a vizbe 1épnek, a 3-mal jelolt fénysugar 1 2
vizbdl levegdbe. Rajzold be a fénysugarak
utjat, miutan athaladtak a kozeghataron!

a) Melyik fénysugar torik a beesési me- )
rélegeshez? viz

b) Melyik fénysugér torik a beesési me- 3
rélegestol?

c) Melyik fénysugar nem torik meg? .........

5. Az liveghasabra (prizmdra) egy olyan fénysugar érkezik, amely két szinbol tevédik Ossze: sarga-
bol és kékbdl. A fénysugarak menete az tiveghasabon til dbrazolva van a képen. Jelold meg, hogy
melyik a kék és melyik a sarga fénysugar!
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Il A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE
LENCSEK ¢ KEPALKOTAS LENCSEKKEL

1. Poétold a szoveg hianyzo részeit!
ATENCSEK @ .. torvénye alapjan alkotjak a képeket.

Allencséket TRlOSZEUK ........coovviiiiieiecceeee e S et .

2. Rajzold le a gy(jtdlencse és a szo-
rélencse jeleit! Szemléltesd az opti-
kai tengelytiket is! Jelold ki €s ne-
vezd meg a lencsék alappontjait!.

3. Melyik fajta lencse van a képen abrazolva? ...
4. Szétkell valogatnod a lencséket gytijtélencsékre és szordlencsékre, de nem tapinthatod meg azokat.

5. Aképek a gyertya langjanak lencsékkel alkotott képeit dbrazoljék. A gyertya és a lencse kdlcsonds
helyzete valtozik.

Dontsd el, melyik képen van a gyertya a) a lencse gorbdleti k6zéppontjaban ...........

b) ,.f” tavolsagban a lencsétdl ...........

¢) nagyobb, mint ,,2f” tavolsagban a lencsétdl ............

6. Geometriai szerkesztéssel talald meg a targy gytjtdlencsével alkotott képét, ha a targy kiilonb6z6
tavolsagokra van elhelyezve a lencsétdl!

1

A A




Datum:

II. A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE

7. Dontsd el a dobozokon athalado fénysugarak alapjan, hogy melyik dobozban van elhelyezve gytijto-

lencse! Keretezd be a helyes megoldast!

—— _>_

/
—>—\ —

A B

>

1

—

+

C

8. Szerkeszd meg a targy vékony szorolencsével alkotott képét! Jellemezd a keletkezett képet, sorold

fel tulajdonsagait!

\

/

~l'!O

AZ EMBERI SZEM OPTIKAI TULAJDONSAGAI * SZEMHIBAK

1. Figyelmesen olvasd el a szoveget!

Az emberi szemnek megkdzelitdleg gombolyli alakja van, szerkezetét az alabbi dbra szemlélteti.
A szem kiilsé falat alkot6 szaruhartya olyan gytijtélencseként viselkedik, amelynek torésmutatoja
kozeli a vizéhez. A szaruhartya veszi ki leginkabb a részét a szemiinkbe érkezd fénysugarak torésé-
ben. Mogotte talalhatod a szemlencse. Ez egy kétszeresen domboru gytijtdlencse, melynek tdvolsaga
az ideghartyatdl allando. Ahhoz, hogy az ideghartyan a szemtdl kiilonb6z6 tavolsagokban 1€vo tar-
gyakrol mindig éles kép keletkezzék, a szemlencse gyujtotavolsaganak valtoznia kell. A szemlencsét
kortilvevo finom izmok segitségével valtoztathatd a szemlencse gorbiilete. A szemlencsének ezt a
tulajdonsagat, hogy alkalmazkodik a targyak kiilonbozé tavolsagahoz, akkomodacionak nevezz(k.

2. Nevezd meg a szem részeit!
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Il A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE

3. Ertékeld az allitasokat! Keretezd be az IGEN vagy a NEM valaszt! Ha az allitas helytelen, javitsd ki benne

a hibat!

A szem f6 optikai része szérélencse. IGEN / NEM
A szemlencsének az alakvaltoztatd képességét akkomodéacionak nevezzik. IGEN / NEM
Az ideghértya legérzékenyebb része az un. vakfolt. IGEN / NEM
A szem szines latasat a palcikak biztositjak. IGEN / NEM
A révidlaté ember a tavoli targyakat homélyosan latja. IGEN / NEM

4. Mikor nagyobb a szemlencse dioptriaja — kozeli, vagy tavoli targyak nézésekor? Magyarazd meg!

5. Allits magad elé koriilbeliil 30 cm-es tavolsagba egy radirt, vagy valami mas hasonld nagysagu
téglatest alaku targyat Ugy, hogy a targy az orroddal legyen egyvonalban. A fejed megmozditasa
nélkll nézd a targyat egy szemmel (a masik szemedet takard el a kezeddel). Rajzold le, hogyan
latod a targyat!.

A BAL SZEMEMMEL iGY LATOM A JOBB SZEMEMMEL iGY LATOM

6. Az abrakon a latas karosodasanak kiilonbdz6 okai vannak szemléltetve. Ird le, mi okozza ezeket,
¢s hogyan lehet a karosodast megeldzni!
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II. A FENY VISSZAVERODESE ES TORESE

7. Aképek két szemhibat mutatnak be. Nevezd meg ezeket a szemhibakat, és azokat a fajta szemiive-
geket, amelyekkel ezek a szemhibék javithatok!

& ©
S 18

a) szemhiba ........cccooveviiiiiiiin, b) szemhiba ..o
SZEMUVEG «.vvvevereeiesieieieeieeas SZEMUVEY ..o,

8. Hogyan hataroznad meg a leggyorsabban, hogy a baratod szemiivege gytiijtélencsés vagy szoro-
lencsés?

A LENCSEK GYAKORLATI ALKALMAZASA

1. Ertékeld az allitasokat! Keretezd be az IGEN vagy a NEM valaszt! Ha az 4llitas helytelen, javitsd
ki benne a hibat!

A nagyito kis gyujtotavolsagu gydjtolencse. IGEN / NEM
Ha nagyitdval figyeljik meg a targyat, akkor a képe egyenes allasu. IGEN / NEM
Ha nagyitdval figyeljik meg a targyat, akkor a képe kicsinyitett. IGEN / NEM
Ha nagyitoval figyeljlik meg a targyat, akkor a képe valos. IGEN / NEM
A nagyitéval megfigyelt targyat a nagyit6 és annak gyujtopontja kdzé helyezziik el. IGEN / NEM

2. A tavoli csillagok megfigyelésére a csillagaszoknak a lehetd legnagyobb atmérdji tavesére van
szlikséglik. Magyardzd meg ennek az okat!

3. Nevezd meg a képeken lathatod
segédeszkozoket!Hol asznaljak
ezeket?
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A TESTEK ERGVEL HATNAK EGYMASRA

1. a) Az eré szénak a fizikaban pontosan meghatérozott jelentése van. ird ki azoknak a mondatok-
nak a megjelolését, amelyekben az erd szo fizikai értelemben helyesen van hasznalva!

F: Az aut6 motorja képes a kerekekre hatalmas erével hatni.
I: Az euro piaci ereje csokken.

N: A labda megragasakor erdvel hatunk ra a labunkkal.

A: A sok nehézség lekiizdheté akaraterével. T
L: A mosopornak olyan ereje van, hogy semmiféle szennyezddés nem all neki ellen.

E: A valasztasokban a konzervativ politikai erék jeleskedtek.

b) Milyen jelentése van a kiirt betiiknek az erével kapcsolatban?

2. Aképeken olyan esetek vannak lerajzolva, amelyek soran valamilyen erd a test mozgasat okozza.
Mindegyik képhez ird oda, hogy milyen eré hozza mozgasba a testet!

/

3. 1ird le legalabb két kiilonboz6 hatasat annak az erdnek, amelyeket a keziinknek egy papirlapra valo
hatésa eredményezhet!
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Ill. AZ ERO VIZSGALATA

4. A képeken olyan testek lathatok, amelyek erdvel hatnak mas testekre. Egymasra vald hatasuknak
kovetkezményei vannak. Két példa le van irva a tablazat elsé soraiban. irj be a tablazatba tovabbi
3 lehetdséget!

1.

K1 (MI) HAT AZ EROVEL KIRE (MIRE) HAT AZ ERO AZ ERO HATASA
madar ag az ag meghaijlik
ag madar aladtamasztja 6t

Az abran 4 kiilonbozo erd és 1épték van felrajzolva. Figyeld meg az abrat, és valaszolj!

a) Melyik er6 a legnagyobb? ......... F, F,
b) Melyik er a legkisebb? ......... ;
c) Mekkora az F, er6 nagysaga? ......... F,
d) Melyik erének vizszintes az iranya? ......... 5N
—

e) Melyik er6 hat fiiggblegesen felfelé? .........

A P pont a tankonyvet képviseli. Az 1 cm = 10 N 1épték hasznalataval vazold be kzds dbraba

a) a40 N nagysagu F er6t, amely a P pontban vizszintesen hat jobbra,
b) az F, er6t, amely kétszer nagyobb, mint az F erd,
c) azF, er6t, amelynek iranya ellentétes az F er6vel.

P

Az L pont egy labdat képvi-
sel. Simon gy ragott bele F,

a labaval a labdaba, hogy a

labda az abraba rajzolt vo- F, F

nal mentén elrepult. Dontsd

el, hogy az abran latott er6k

kdzul melyik szemlélteti .

Simon labanak hatasat! Ma-
gyarazd meg!
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Ill. AZ ERO VIZSGALATA

8. Az abran er6k vannak lerajzolva F F,

4
1 cm 210 N Iéptékben. Figyeld
meg az abrat! Old meg a felada- F . . .

3 € > —+——>F,

tokat ugy, hogy leirod az 6sszes
lehetdséget!

a) Mekkora az F; eré nagysaga? ..............

b) Melyik er6 a legnagyobb? ..............

c) Mely erdk kolcsondsen ellentétesek? ........ooveveeeveiennnne.

d) Mely erék vannak egyensulyban? ...........c.ccccoeveevivienieennne

e) Melyik az az erd, amely iranya se nem vizszintes, se nem fliggéleges? ..............
f) Melyik erének mas a tamadaspontja, mint a tobbi erének? ..............

g) Mely er6knek azonos a hatasuk? ............cccccoeeveeiieueeneennne,

h) Melyik er6 képviselheti a Fold gravitacios erejét? ..............

AZ ERO DEFORMALO HATASAI « AZ ERO MERESE

* a papir 0sszegylirése * a szivacs 6sszenyomasa * az auto6 elindulasa ¢ a rugo6 kinyujtasa ¢
¢ a taska megemelése ¢ a rongy kicsavarasa ¢

2. Egy vékony deszkara folyamatosa egy, kettd, harom téglat helyeziink. Hasonlitsd 6ssze a deszka

crer

3. Fejezd ki az er6 nagysagat kiilonb6z6 mértékegységekben!

1400N = ... kN 6,04kN = ... N
0,05MN = ... N 12600N = ... MN
24MN = ... kN 7428 N = ... kN

4. Rendezd az er6ket nagysag szerint a legkisebbtdl a legnagyobbig: 0,04 MN, 8 120 N, 6 kN, 15 N
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Ill. AZ ERO VIZSGALATA

5. Nevezd meg a rugds eréméro részeit! 6. A rugoéra 200 g tomegii nehezék van
akasztva.

a) Rajzold be az abraba az Fg erdt,
amellyel a Fold vonzza a nehezéket!

b) Ird le, milyen hatdsa van az Fg eré-
nek a rugo alakjara és hosszara?

c) Mennyivel hosszabbodna meg a
rugo, ha radakasztanank még egy
ugyanilyen nehezéket?

7. Az abran annak a grafikonnak a részlete lathato, amely a rugd megnyulasat ( 1) szemlélteti a ra hato
er6tol (F) fliggben. Al (mm)

a) Mekkora  megnyu-
last eredményez a 6N
nagysagu erd? 50

60

b) Mekkora nagysagt eré
eredményezi a rugo
40 mm-rel valé meg-
nyulasat?

40

30

c) Mekkora  megnyd- 20
last eredményez a 1N
nagysagu erd?

10

8. Az abran egy 100 g tomegili nehezék van erdmérdre akasztva.
a) Milyen egységekben van az erémérd skalaja? ...........ccooveveveveienennnn.
b) Mekkora az erdémér6 mérési hatara? .............cceeeveevvieieeieieeiecieie e,
¢) Mekkora nagysagu erét mutat az erOmerd? ..........ocvevveeeevreecreeeesreenennn.
d) Mekkoraazerdmérdlegkisebbbeosztasainaknagysaga?.............cccoveeuennee.

e) Mekkora mérési hibaval mér ez az erémeéro? ..........cccevevvvevveeeeereereennne,
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GRAVITACIOS ERO ES A TEST TOMEGE

1. Arugora harom kiilonb6z6 nehezék van akasztva: 100 g, 50 g, 10 g. Mekkora er6 fesziti a rug6t?

Szamitas:

2. A rugb 50 N-os terhelés hatasara 10 cm-rel nyalt meg. Mennyivel nytlt volna meg csak 40 N-os
erd hatésara?

Szamitas:

3. A rug6 hossza terhelés nélkiil 12 cm. Ha raakasztunk egy par 100 grammos nehezéket, akkor
4 mm-rel nyulik meg

a) Mennyivel nyulik meg a rugd, ha csak egyetlen 100 grammos nehezéket akasztunk ra? .............
b) Mennyivel nytlik megarug6, haegy 500 grammos nehezéket akasztunk ra? ............cccoovenenenee.

c) Milyen nehezék van a rugora akasztva, ha 8 mm-rel nyUlt Meg?.........ccooveveveveieienn s

4. Keretezd be a legmegfelel6bb lehetoséget!

A Fold altal a testre hat6 gravitacios erd nagysaga fiigg a test nagysagatol / tomegétol / stiriiségetol.

5. Mekkora a tomege a feln6tt vizilonak, ha 20 kN erével vonzza a Fold?

Szamitas:

6. A tablazatban azok az erdk vannak feltiintetve, amelyekkel a naprendszer bolygo6i vonzzak az
1 kg-0s nehezéket.

0 BOLYGO Fold Mars Jupiter Szaturnusz
m = p
. ERO 10N 4N 26N 11N

a) Mekkora erével vonzananak téged ezek a bolygok a felsziniikon? ird be a tablazatba a sajat
tomegedet és a gravitacios erdk nagysagat!

BOLYGO Fold Mars Jupiter Szaturnusz
ERO

b) Melyik bolygonak a leger0sebb a gravitacios MEZeJE? ........cceevverievreeieeienreeieseenre e ereere e

c) Melyik bolygé gravitacios mezeje hasonlit a FOIAENEZ? ...........cccovevviviicicieeee e
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7. Alift ajtajan egy felirat 1athatd: Terhelhetéség 250 kg. A lift kabinja 80 kg. Hatdrozd meg, mek-
kora erdvel kell hatnia a lift motorjanak a koteleken keresztiil teljes terhelés emelése esetén?

Szamitas:

8. A tablazatban testek tdmegei vannak feltlintetve. Minden egyes testhez ird oda, hogy mekkora
nagysagu gravitacios erdvel vonzza a Fold!

TEST TOMEG m (kg) Fq (N)
szlinyog 2,5mg
hoki korong 170 ¢g
emberi agy 1,4 kg
birké6zé 130 kg
elefant 41t

9. Matyas fiatalabb tanulokat korrepetal fizikabol. A tanulok 1cm21N
feladatul kaptak lerajzolni azt a gravitacios erét, amellyel —
a Fold a 200 g tomegli acélgolyot vonzza. Matyas Ossze-
gyljtotte a hibas megoldasaikat €és berajzolta azokat egy
kozos abraba.

a) Magyarazd meg miben van a hiba minden egyes er6-
nél!

Fg]_: ..............................................................................
oot e
F93: ..............................................................................
b) Rajzold be helyesen azt az erét, amellyel a F6ld vonz- F
za a golyot!
10. Huzd at a hibas sz6t a mondatban!
A fliggéont a vizszintes / fiiggdleges irany meghatarozasara hasz-
naljuk. TR
fe

11. Az abran egy alma log a fan (1. helyzet), majd esik le a fardl
(2. helyzet), és leesve a talajon fekszik (3. helyzet). Donts az alli-
tasok helyességérdl! Keretezd be az IGEN vagy a NEM valaszt.
Ha az allitas helytelen, javitsd ki benne a hibat!

A Fold gravitacios ereje csak a 2. helyzetben hat az alméra, amikor esik lefelé. IGEN / NEM

Az 1. helyzetben az almara a fa aganak ereje hat, amely meggatolja az alma leesését. | IGEN/NEM

Az az er6, amellyel a Hold a felszinén vonzana az almat, kisebb lenne, mint az az erd,
amellyel a Fold a felszinén vonzza az almat.

IGEN / NEM
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12. Gyuri egy teli bevasarlotaskat tart a kezében. Vett 3 kg krumplit, 250 g vajat, 2 palack asvanyvizet
(az tivegpalack tomege 500 g, ¢és 1 liter vizet tartalmaz). Hatdrozd meg a vasarolt aruk egylittes
tomegeét, és azt az erdt, amellyel Gyuri keze terhelve van! Az iires taska tomege 200 g.

Szamitas:

13. Filip néhany mérést készitett rugd, vonalzd és nehezék segitsegével. A vonalzét a rugé mentén
helyezte el Ugy, hogy meg tudja mérni annak I(cm)
hosszat attol fiiggden, hogy hogyan van megter-
helve a nehezékekkel. Az eredményeit tabla- 16
zatba jegyezte.

14

m(g | 0 10 20 | 30 | 40 | 50
lem) | 6 | 8 | 10 | 12 | 14 | 16 12

a) Szerkeszd meg azt a grafikont, amely a ¢
rugo hosszat (I) szemlélteti a rugo terhelé-
sétdl (m) fliggden! 8

b) Mekkora a rug6 hossza terhelés nélkil?

¢) Mekkora nagysagu er6 felel meg 50 g ter- 4

helésnek?
2
d) Mekkora lenne a rugd hossza, ha 1 N nagy- > m(g)
sagl erd hatna ra? 0 0 20 30 40 50 60

AZ EROK OSSZETEVESE

1. Huzd ala a helyes lehet6séget az allitasokban! Ahhoz, hogy két eré egymas hatasat kolcsondsen
kiegyenlitse, és egyensulyban legyenek azonos / kiilonbozé nagysaglaknak, megegyezd / ellenté-
tes irdnydaknak, és kozos / kiilonbozé tamadaspontiaknak kell lennitk.

2. Két fém karikara erdmérék vannak akasztva. Melyik karika marad nyugalomban? ........................

3. Ird le, mekkora erdt kell kibirniuk azoknak a kampoknak, amelyekre
a hinta van felfiiggesztve!
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4. A traktor négy ekevassal ellatott ekével szant. Mindegyik ekevasat 3,5 kN erével kell htizni. Mek-
kora nagysagu erot kell kifejtenie a traktornak ahhoz, hogy el tudja htizni az ekét?

Szamitas:

5. Kotélhuzaskor a fekete szinnel megjeldlt csapat a kotelet 1400 N nagysagt erével, mig a kék szin-
nel megjelolt csapat 1250 N erdvel huzta. Melyik csapat nyert? Mekkora az eredd eré?

Szamitas:

6. A képen egy levélmérleg abraja lathatd. A mérleg skalaja new-
tonokban azt az er6t mutatja, amellyel a mérleg tanyérjaba he-
lyezett nehezék hat. A tanyérban egy 500 g tomegili nehezék van. A
A tanyért még 3 N nagysagu erdvel felfelé is huzzuk.

a) Ird le, mekkora nagysigi erét mutat a mérleg skalajanak
mutatdja?

b) Abrazold a mérleg tanyérjara hatdo mindkét erdt ugy, hogy
tamadaspontjuk az A pontban legyen! Jel6ld ki szines ceru-
zéval a két erd ereddjét! (1 cm 21 N)

7. A képen két eréméro lathato (A és B), mindkettd tomege 100 g.
Az als6 erémérdre egy 300 g tomegli nehezék van felfiiggesztve.

a) Mekkora er6t mutat a B erémér6? ........................

b) Mekkora er6t mutat az A erémérd? ..............o.........

¢) Mekkora huzoerd hat a kampoéra a C pontban? .....................
8. Az ejtéernyosre (P pont) a Fold 700 N nagysagi gravitacios ero-

vel hat. Az esésének egy bizonyos pillanataban a levegd ellenal-
lasi ereje 600 N fliggdlegesen felfelé.

oP

a) Abrazold a rajzon az ejtdernyésre haté erdket! (1 cm 21 N)

b) Szamitsd ki az ebben a pillanatban az ejtéernysre hato ere-
d6 erd nagysagat!

Szamitas:

9. Guyuri a szank6t 300 N erével hiizza, Martina viszont 200 N
erdvel tolja. Rajzold be az dbraba a szankora hato erdket €s az
ereddjliket! Szamitsd ki az ered6 nagysagat! (1 cm =1 N)
Szamitas:
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AZ ERG FORGATO HATASA

-_—

A képen egy ajté van adbrazolva. Talalj, és irj a képrél minél tobb pél-
dat forgobmozgésra! A képen jelold ki a forgastengelyeket!

2. Az abrak emeldket szemléltetnek. A korokkel jelolt helyekre az emel6-
kon rajzolj annyi darab nehezéket, hogy az emel6k egyenstlyban legyenek!

Iil#IAIII-. Tttt

3. Az abrakon olyan emel6k vannak szemléltetve, amelyek forgastengelye kiilonbozd helyeken van. Az
emeldk végeire annyi darab azonos tomegii nehezékeket elhelyezni, hogy az emeldk egyenstulyban
legyenek. Rajzold az dbrakba a megfelel6 mennyiségii nehezékeket!

| I I I Ll 1 1 1 4 44 1 1 | Ll ' ! 1 1 4 A 1 1 ' 1 | 1 1 | Ll &
T A rrrrryr rirrrrrrasA 04Tt rirrrryr v I 1i T 11T T & 1T 17T

-

4. Azemel6re 600 g tomegii nehezék van felfiig- | | 0
gesztve. Melyik pontba kell felfiggeszteni a ' ' ' A

400 g tomegli nehezéket ugy, hogy az emeld
egyensulyban legyen?

5. Az emeld vegeire ket kiilonboz6 nehezek van 4+ 4 L 4 4 L L
felfiiggesztve. Melyik pontban kell az emel6t A B C D
alatdmasztani ahhoz, hogy az emeld egyen-
sulyban legyen? 30N 20N

| ] ] | | O ] ] | | |
6. Az abran az emeldre két 50 g tomegii nehezék ' ' ! A A IB ' (': !

van felfliggesztve. Az emeldnek egyensulyban
kell lennie. ird le, hany darab nehezéket kelle-
ne ehhez felfliggeszteni az emeldre a kovetke-
z0 pontokban

Aieeee, , B, LG, ,
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7. Az alabbi abrak az emeldk felhasznalasat mutatjak a gyakorlatban. Jelold ki az dbrdkon az emeldk
forgastengelyét, és az erOket, amelyek az emeldkre hatnak!

8. A70kgtomegili épitbmunkas egy csigan atvetett kotél segitségével

egyensulyban tartja a 10 kg tomegli malterral teli kannat. - A
a) Mekkora erdvel hat a munkas a kotélre az A pontban? N \‘_
A

b) Mekkora legnagyobb tdmege lehet annak a malterral teli kan-
nanak, amelyet a munkas még képes egyensulyban tartani?

,) m

9. Vendel az alabbi abran szemléltetett csavarkulccsal hiizza be az anyacsavart a biciklijén.

a) Szamitsd ki, annak az erének a forgatonyo- 150N
matékat, amellyel Vendel a csavarkulcsra 1

e — 20em———
at.

b) Magyardzd meg, miért inkdbb csavar-
kulccsal hlizza be Vendel a csavart, és nem
csak kézzel!

10. A kertben a kiilonb6z6 terhek szallitasara ta-
licskat hasznalunk. Egy ilyen eset van abrazol-
va az abran is. Szamitsd ki a talicskdban szal-
litott teher tdmegét az abran feltiintetett adatok
segitségével!

Szamitas:
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11. A mérleghinta 6 része egy 4 m hosszi deszka, amely a kdzepén van alatdmasztva. Az egyik végén
egy 48 kg tomegt fiu iil. A forgastengelytdl milyen messze kell a hintara iilnie egy masik, 60 kg
tomegtli fiinak ahhoz, hogy a hinta egyensulyban legyen?

Szamitas:

12. Szamitas segitségével gy6z6dj meg arrol, hogy I R 0 o Ty W
az abran szemléltetett emeld az oOra jarasaval A
megfeleld iranyban fog elfordulni, vagy forditva?

Szamitas:

40N
50N

13. Nora az abran szemléltetett diotord segitségével tori a 12 cm
diot.
a) Szamitsd ki annak az er6nek a forgatonyomatékat,
amellyel Nora a diora hat!

................................................................................... fﬂ‘\ 150 N

b) Miért elonydsebb a diod feltoréséhez diotorét hasz- “*u../
nalni ahelyett, hogy megprdobalnank puszta kézzel
feltorni?

A

— 2

&

14. Norbert, a turista egy bot végére akasztva 2 kg tomegil
hatizsakot cipel. Mekkora erével hat Norbert keze a bot-
ra a masik végén, ha a valla a botot a teljes hosszanak
egyharmadédban tamasztja ala? Rajzold be az erdt az ab-
raba!
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A TEST SULYPONTJA ES ANNAK MEGHATAROZASA

1. Dontsd el az allitasok helyességét! Karikazd be az IGEN vagy a NEM valaszt! Ha az allitas hely-
telen, javitsd ki benne a hibat!

Atest sulypontja annak a gravitaciés erének a tamadaspontja, amellyel a Fold a testre hat. IGEN / NEM
A test sulypontja a sulyvonalainak metszéspontja. IGEN / NEM
A test sUlypontjanak helyzete fligg a test tomegétdl. IGEN / NEM
A test sulypontjanak helyzete fligg a test anyaganak eloszlasatol.. IGEN / NEM
Néhany testnek tobb sulypontja van. IGEN / NEM
A test sulypontja mindig a test kozéppontjaban van. IGEN / NEM
A test stlypontja iehet a testen kivill is. IGEN / NEM
A gy(r( sulypontja a gy(r(i altal meghatarozott kor kozéppontjaban van. IGEN / NEM

juk, majd rajzold be
az alakzatokba a suly-
pontjuk helyzetét!

3. Dontsd el, melyik eset-
ben fog a tankonyv le-
esni az asztalrol! Ma-

gyardzd meg!

2. Az é&bran kilonbo-
z0 alaku sikalakzatok
vannak rajzolva. Dontsd
el, hol lesz a sulypont-

4. Az Aabran egy felfliggesztett tires vodor lathatd. A B abran

ugyanilyen voddrbe vizes homok van szorva.

a) Az Aabran jelold meg, hogy korulbeldl hol van az tres
vodor sulypontja!l

b) A B abran jelold meg, hogy kértlbelil hol van a vizes
homokkal toltott kanna sulypontja!

c) Mindkét vodrot a talajra helyezzik. Melyik vodrot

tudnank konnyebben feldonteni? Magyarazd meg! A B

5. Az emberi testnek is van sajat stlypontja. Korilbelil hol helyezkedik el? Hogyan befolyésolja a
sulypont helyzete az ember stabilitasat allva, tlve, illetve fekve?
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A NYOMOERO - NYOMAS A GAZOKBAN ES A FOLYADEKOKBAN

1. Viktor tomege 60 kg. A matrac minden egyes rug6jahoz rajzolj egy nyilat aszerint, hogy milyen
nagy erdvel hat ra Viktor! Melyik esetben deformalodik legnagyobb mértékben a rug6?

2. Azalabbi tablazatban olyan testek vannak parba allitva, amelyek gy érintkeznek, hogy az érintkezé-
si feliiletiikon bizonyos nagysagu nyomas keletkezik. Dontsd el, melyik az elonydsebb: ha a nyomas
a lehetd legkisebb (ekkor ird a tablazatba a KICSI szot), vagy a lehetd legnagyobb (ird a NAGY
szot). Az utolso oszlopba ird be annak a modjat, hogy hogyan lehet a kivant nyomast elérni!

TESTEK NYOMAS HOGYAN EREM EL A KIVANT MYOMAST
kés - hus nagy a kést megélezzik, hogy minél vékonyabb legyen a vagasi felllete

flirész - vas
lab - ho

traktor - mezo

tii — anyag

korcsolya - jég

auto - ut

3. Az abran lathaté mindkét csé szokokutként szolgal. A bal ol- N

dalin lathat6, hogy milyen magasra 16vell ki beldle a viz. Be- H
csuld meg, hogy milyen magasra fog kilovellni a viz a jobb
oldali cs6bdl! Magyardzd meg, és rajzold be az abraba!

4. Fejezd ki az adott nyomasértékeket kiilonb6z6 egységekben!
0,45kPa=............ Pa 5235kPa= ..o MPa
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5. Nézd meg a képeket! Olyan testeket abrazolnak, amelyek alatt nyomas keletkezik. Milyennek kell
ennek a nyomasnak lennie, a lehetd legnagyobbnak vagy legkisebbnek? Mindkét esetben magya-
razd meg a kivant nyomas elérésének okat és mod;jat!

7. Aszél nyomasa 1,2 kPa. Szamitsd ki annak a nyomoerének
a nagysagat, amellyel a szél a 6 m? feliilet(i vitorlavaszonra
hat!

Szamitas:

8. A 3 kg tomegii enciklopédia méretei 20 cm x 30 cm x 4 cm. Az enciklopédia az asztalra van
helyezve (lasd a C helyzetet a 9. feladatban). Szamitsd ki az alatta keletkez6 nyomas nagysagat!
Szamitas:

10. Az abran egy konyv van 3 kiilonb6z6

helyzetben lehelyezve az asztalra.
a) Melyik helyzetben keletkezik a konyv
alatt a legnagyobb nyomas?
A B c
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9. A buldozer tomege 5 tonna. Lanctalpakon mozog, melyek talajjal érintkezd feliilete 4 m?.

a) Mekkora nagysagu nyomoerdvel hat a buldozer a talajra?
Szamitas:

b) Mekkora nagysagu nyomas keletkezik a buldozer lanctalpai alatt?

Szamitas:

c) Hanyszor lenne nagyobb a nyomas a buldozer alatt, ha a lanctalpai helyett 10 darab gumiab-
roncsos kereke lenne, egyenként 80 cm?-es érintkezési feltiletekkel?

Szamitas:

A TESTEKRE HATO EROK A FOLYADEKOKBAN ES A GAZOKBAN

1. Dontsd el az abrak alapjan, hogy melyik fiu-
nak van sziiksége a k6 megemeléséhez kisebb
erére? Magyarazd meg!

2. Az erémérén 3 kg tomegiti és 2 dm? térfogatl kocka fligg Ggy, hogy
teljesen vizbe van meritve.

a) Rajzold be a vizben meritett kockara hato erdket!

b) Szamitsd ki a berajzolt er6k nagysagat!

¢) Hatarozd meg annak az erének a nagysagat, amelyet az erdmérd
mutat!
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3. Az alabbi abran két kiilonboz6 test van egyenld kara
mérlegre akasztva. Old meg a feladatokat!

a) Hasonlitsd 6ssze a testek tomegét!
b) Hasonlitsd dssze a testek térfogatat!

c) Magyardzd meg, mi torténik, ha az egyik testet
teljesen bemeritjiik egy vizzel teli edénybe!

d) Magyardzd meg, mi torténik, ha mindkét testet
vizzel teli edénybe meritjlik!

4. Magyardzd meg, miért tud az ember ilyen
nyugodtan olvasni Izraelben, a Holt-tenger
felszinén!

5. Kubo elhatarozta, hogy megméri egy ko slriiségét eromérd segit-
ségével, melynek legkisebb beosztasa 0,2 N. A képek az elvégzett
méréseket szemléltetik. Nézd meg a képeket, €és old meg a feladatot
Kubo mérésének menete alapjan!

a) Hatarozd meg annak a gravitacios er6nek a nagysagat, amellyel
a Fold hat a kore!

b) Hatarozd meg a k6 tomegét!

c) Hatarozd meg annak a hidrosztatikai felhajto erének a nagysa-
gat, amely a vizben hat a kdre!

d) Hatarozd meg a ko térfogatat!

e) Hatarozd meg a ké stirtiségét!
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6. Az eromérére fiiggesztett test kiilonbozo folyadé-
kokba van meritve, amelyek stirlisége az alabbi tab-

lazatban van feltiintetve. Rendeld a képekhez a meg-
felel6 folyadékot!
FOLYADEK | SURUSEG (kg/m?)
etanol 789
alpa 900
viz 1000
A - _J B . J C - _J D . J
glicerin 1261
Al B G Do

7. Az erémérore fuiggesztett ko vizzel teli edénybe lett meritve (figyeld meg az 5. feladatot). Magya-
razd meg, hogyan fog valtozni az erdmérd kitérése, ha a vizbe fokozatosan s6t fogunk adagolni!

8. Az5cméllés 2 700 kg/m? siirliségli, aluminiumbol késziilt kocka erémérdre van akasztva, és egy
ismeretlen folyadékba van meritve. Az erdméro legkisebb beosztasa 0,2 N.
a) Rajzold be az abraba azokat az erdket, amelyek a vizbe meritett kockara
hatnak!
b) Szamitsd ki a kocka térfogatat!

c) Szamitsd ki a kocka tomegét!

EEEEN

d) Szamitsd ki a kockara hato gravitacios erd nagysagat!

e) Az abra és az el6z0 szamitas segitségével hatarozd meg a folyadék altal a
kockara hat6 hidrosztatikai felhajté erd nagysagat!

f) Szamitsd ki annak a folyadéknak a stiriségét, amelybe bele van meritve a kocka!

g) A 6. feladat tablazataban talalhato kiilonb6z6 folyadékok siiriségei segitségével nevezd meg
azt a folyadékot, amelybe a kocka bele van meritve!




IV. AZ ERO ES A MOZGAS
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9. Az atmoszférikus nyomas a novekvo tengerszint feletti magassaggal csokken az alabbi grafikon

1.

3.

alapjan. Hatarozd meg az atmoszférikus nyomast a kijeldlt helyeken!

p, (hPa)
1000 | i
oo \ 12000 m pa—
700 B
600 T N ’ 8000m
500 T \\
400
300 A
200 + | 3000m
100 T
| ——+— 0m
123456 78 9101112 h(km)
Al B G
Potold megfelelden a szoveg hianyzo részeit!
Atest mozgéasban van, ha egy mésik testhez viszonyitva ..........ccccccoceveivrienen. . Ha atest egy masik
testhez viszonyitva nem valtoztatja a tavolsagat, akkor .................... van. Azt a vonalat, amelyet a
test a mozgasa soran leir ..........c.ccocueee. nevezzik. A megtett Ut nagysaganak meghatarozasahoz

le kell mérni a palya ......ccccoooevviiiiiiiien, :

Egy haladé autdbuszban ilsz. ird le milyen
mozgasallapotban (nyugalomban vagy mozgas-
ban vagy

e az utastarsaiddal szemben: ........ccccoouuunnn....

* azellenkezd iranyba halad6 autoval szem-
ben:

* abuszulésével szemben: .......cceeeeveeeeennn.

Martin egyenes uton biciklizik. Az utkeresztezddés elott lefékez. Dontsd el az allitasok helyessé-
gét! Keretezd be az IGEN vagy a NEM valaszt. Ha az allitas helytelen, javitsd ki benn e a hibat!

Abicikli egyenletesen kdzlekedik. IGEN / NEM
Abicikli az uttesthez viszonyitva mozgasban van. IGEN / NEM
Martin a bicikli Uléséhez viszonyitva mozgasban van. IGEN / NEM
Abicikli pedaljai a tengelylikh6z viszonyitva forgdmozgast végeznek. IGEN / NEM
Martin az Uttesthez viszonyitva forgdmozgast végez. IGEN / NEM




Datum:

IV. AZ ERO ES A MOZGAS

4. A tablazatban kiilonb6z6 mozgasok vannak leirva. A tablazat masodik oszlopaba minden egyes
mozgashoz ird be, hogy a mozgas egyenletes vagy valtozo, a tablazat harmadik oszlopaba pedig
azt, hogy egyenes vonalu vagy gorbe vonalu! A tablazat els6 kitoltott sora szolgal segitségiil.

EGYENLETES/ | EGYENES VONALU
VALTOZO | GORBE VONALU

a nehezék zuhanasa valtozo egyenes vonalu

MOZGAS

a metrd vagonjainak mozgésa az egyes allomasok kozott

a mozgolépcsé mozgasa

a kanyarban fékezé auté mozgasa

a korhinta ul6kéjének mozgéasa menet kdzben

a roplabda mozgasa jaték kozben

5. Rendezd a mozgasokat! Az egyes konkrét mozgasokat kdsd 6ssze vonallal a mozgasok fajtaival!

a zuhan6 alma HALADO
. " MOZGAS
az egyenes vaganyon halado villamos
az bra ingaja .
az orokird hegye iras kdzben Aoliigo
MOZGAS
a fényvisszaver6 a mozgo bicikli kerekén

a ventilator lapatjai OSSZETETT

CD a lejatszoban MOZGAS

A MOZGAS UTJA ES IDOTOL VALO FUGGESE

s (m)
1. Az ébra két fil mozgasanak it — id6 grafikonjait szem- A
Ielteti: egy gyalogosét — G és egy kerékparosét — K. g K

Figyeld meg a grafikonokat, és old meg a feladatokat!

a) Milyen hossz( utat tett meg a gyalogos 5 s alatt? 40

..................... 30
b) Mennyi id6 alatt tesz meg a kerékparos 40 m hosz-

szU utat? 20

................. -

c) A grafikonbol kiolvasott értékek segitségével sza- 10

mitassal hatdrozd meg a fiak sebességét! |

—
A gyalogos sebességének kiszamitasa: — > t(s)

A kerékparos sebességének kiszamitasa:

d) Hogyan tudod dsszehasonlitani csupan a grafikonok kinézete alapjan a fitk sebességét?




Datum:
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2. A banyaszgép sebessége a kiilszini banyaban 20 cm 6ranként. Milyen hosszl utat tesz meg egy

hetes folyamatos izemelése alatt?

Szamitas:

3. A repiilogép 252 km/h — s egyenletes sebességgel 20 percig permetezte a mezdt. Milyen hosszl

utat repult le a munkaja alatt?

Szamitas:

4. Alift egyenletesen mozog 2 m/s-os sebességgel. Utja a legfelsé emeletig 10 s-ig tart.

t(s) 0 2 4 6 8 10
s (m)
a) A téabléazat alapjan szerkeszd meg s (m)
a lift mozgasanak Ut — i1d6 grafi-
konjat, majd a grafikon segitségé- 20
vel old meg a feladatokat! 18
b) Milyen hosszu utat tett meg a lift 16
3 s alatt a foldszintr6l indulva? 1
...................................................... 12
c) Minden egyes emelet magassaga
2,5 m. Milyen hosszu id6 alatt jut 10
fel a lift a 4. emeletre? 8
...................................................... 6
d) Hany emeletes az épulet? 4
...................................................... 2
t(s)
0 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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rrrrr

csO hosszat, ha tudod, hogy az utas mozgolépcesore valo ralépése, €s arrdl valo leszallasa kozott
eltelt 1d6 62,3 s.

Szamitas:

6. A gyarbol tavozott teherautd (N) az autdsztradan vy = 50 km/-s sebességgel haladt. Ugyanebbdl
a gyarbol 30 perccel késobb elindult egy személyautd (O) ugyanezen az uton Vo = 100 km/h-s
sebességgel.

a) Melyik aut6 halad gyorsabban? .................

b) Poétold a tablazatba mindkét autd altal megtett utak hosszat! Ne feledkezz meg arrdl, hogy a
személyaut6 késobb indult!

t (h) 0 0,5 1,0 1,5
teherauté s (km) 0
személyauté s (km) 0
c) Kozos abraba szerkeszd meg mindkét autd ut — s (km)
N

1d6 grafikonjat! Hasznald ki a tdblazatban 1évo
értékeket! Kiilonboz0 szinli ceruzakkal dolgozz! 125

d) Hogyan taldlod meg az abradon azt a helyet, ahol
az autok utolérték, illetve megel6zték egymast? 100

Magyarazd meg!
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 75
................................................................................ 50
e) Olvasd le a grafikonr6l azt az id6ét, ami az autok
talalkozasukig telt el! o5
tENEraUL ...
SZEMEIYAULO ... >t(h)

f) Olvasd le a grafikonr6l annak az utnak a hosszat,
amit az autok a talalkozasukig tettek meg!

TENEIAULO ..o

SZEMEIYAULO ..o




IV. AZ ERO ES A MOZGAS

1.

Datum:

A TEST SEBESSEGE ES ANNAK MERESE

Hasonlitsd dssze a sebességeket az alabbi jelek segitségével: <, >, =.

versenylo
gyorsvonat
repiilégép
gepard

90km/h [ | 15m/s
1M0km/mh [ | 40 m/s
900 km/h | | 340 m/s
120km/h [ ] 30 m/s

varju
postagalamb
a hang sebessége

autébusz

2. Fejezd ki a sportolok sebességét kiillonbozo egységekben! Hasonlitsd dssze a sebességeiket! A leg-
gyorsabbat jelold az 1. hellyel.

S

v (mls) 12 91 15
v (km/h) 45 28
HELYEZES

3. A tanuldk harom kiilonboz6 kozlekedési jarmii sebességét hataroztak meg: autdét, kamionét és
traktorét. Az alabbi tablazat tartalmazza a jarmiivek altal megtett utak hosszat és mozgasuk idejét.
Szamitsd ki, és ird be a tablazatba a jarmiivek sebességeit, s ezutan allapitsd meg €s ird be a meg-
feleld jarmii megnevezését is!

4,

s (m) t(s) v (mls) v (km/h) KOZLEKEDESI JARMU
175 5
125 5
50 10
Szamitas:

A telepiiléseken a megengedett maximalis sebesség 50 km/h. A kozlekedési rend6rok radarral
megmérték egy autd sebességeét. Tullépte az autd a megengedett maximalis sebesseget, ha sebes-

sége 15 m/s volt?

Szamitas:

34
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5. Lenke a hidrdl figyelte egy ag mozgasat a folyo vizében. Megallapitotta, hogy az 4g 0,5 perc alatt
a folyoban 40 m hosszu tavolsagot tett meg. Mekkora sebességgel mozgott az ag?

Szamitas:

6. A hang a levegdben egyenletesen terjed. Old meg a feladatokat!

a) Hatérozd meg a hang sebességét, ha a természetben méréssel megéllapitottidk, hogy a hang
0,5 perc alatt 170 m-t tett meg!

Szamitas:

b) Mekkora sebességgel kell haladnia km/h-ban kifejezve annak a repiilégépnek, amelyet szu-
perszonikusnak nevezhetiink?

Szamitas:

c) Jend, mikozben az A320 tipust repiilon utazott, figyelte a kijelzon a pilotafiilkében a repiil6-
g¢€p pillanatnyi sebességét. A repiilogép maximalisan elért sebessége 1 050 km/h volt. Repiilt
Jend szuperszonikus sebességgel?

Szamitas:

7. Odinél rokonok vannak latogatoban Angliabdl. A sebességméré az autéjuk miiszerfalan az autd
pillanatnyi sebességét mérfold per 6raban méri. Odit megkérte apukéja, hogy a mi utjainkon
megengedett maximalis sebességértékeket alakitsa at km/h-rol mérfold/h-ra, hogy tudja vezteni a
vendégek autojat.

a) Megfelel6 forrasokbol tudd meg, mekkorak Szlovakiaban a megengedett maximalis sebesség-
értekek! Megszerzett informaciodidat ird be a tdblazatba! Alakitsd 4t a sebességeket km/h-rol,
mérfold/h-ra! Kerekitsd az értékeket egész szamokra!

SEBESSEG KM/H-BAN SEBESSEG mérféld/h-ban

lakott teriilet

lakott teriileten kiviil

autosztrada




Datum:

IV. AZ ERO ES A MOZGAS

Szamitas:

b) A mérfold/h skdlabeosztist sebességmérd 30-at mutat. Megkockaztatja Odi apukaja a biinte-
tést, ha lakott teriileten is ezt a sebességet fogja tartani?

Szamitas:

EGYENLETES ES VALT0Z0 MOZGAS

1. Poétold megfelelden a szoveg hianyzo részeit!

Ha a test egyenletest mozgast végez, akkor egyenld idok alatt ....................... utakat tesz meg, €s

sebességének nagysaga az egész mozgasa alatt ...........cceeevvriiinnns . Ha a test valtozd mozgast

végez, akkor egyenld 1dok alatt .........cccoeceveieninnnne. utakat tesz meg, és sebességének nagysaga

............................. A . MOZQAsnak érdemes meghatarozni az atlagsebességét.
2. Az alabbi abran négy autd sebesség — id6 grafikonja lathato. /V\

Figyeld meg a grafikonokat és valaszolj! )

a) Melyik grafikon abrazol egyenletes mozgast?................. I

b) Melyik grafikon abrazol valtozé mozgast? ..................... L

¢) Melyik grafikon abrazol gyorsuld mozgast? ................... \\

d) Melyik grafikon abrazol lassuld mozgast? ...................... \\\

e) Letudjaeldznia3.autd a2. autdt? .....cocooeverieeeienieinens — \\ 4

f) Melyik autd all meg egy id8 WAN? «..vveeoevvereereeerreen, 0 >

3. A hang sebessége a leveg6ben 340 m/s. Zivatar idején a mennydorgést a villamlas utan 6 s mulva
lehetett hallani. Milyen messze tortént a villamlas?

Szamitas:
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4. A fénynek a vakuumban (légiires tér) mért terjedési sebessége 300 000 km/s. A fényév egy Oriasi
nagy hosszusadg mértékegység. Hatarozd meg azt a tavolsagot, amit a fény 1 év alatt tesz meg!
A Proxima Centauri csillag fénye hozzank 4,2 év alatt jut el. Milyen messze van a Foldt6l a Pro-
xima Centauri csillag? Fejezd ki ezt a tavolsagot fényévekben és kilométerekben is!

Szamitas:

5. Adam biciklizik. Az dbra mozgasanak sebesség — id6 grafikonjat szemlélteti. figyeld meg a grafi-
kont és old meg a feladatokat!

vV (m/s)
N
D E
30
25
20 B C
i //
10 F G
51/ \
/ \
A st
0 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150 165 180
a) Milyen hosszu ideig tartott Adam haladasa? ..........ccoceovvevveveveereesreeinnnns ST e min
b) Mekkora maximalis sebességgel haladt AdAm? ...........cccoooovvvvveiveeneennne. m/s= ... km/h
c) Mekkora sebességgel ment Adam haladasénak elsé percének végén? ...... m/S=..cooenennn. km/h

d) Haladasanak mely szakaszain mozgott AdAm egyenletesen? ..........c..ccocvevvvevceeeeeveceereieneenea.
e) Haladasanak mely szakaszain gyorsult AQAM? ..........c.cccoovueveriieeveceeieieeeeee e,
f) Haladasanak mely szakaszain fEKEZett AUAM? ...........ccccvvvvveevieeieeeieeeeeee e

g) Milyen hosszu utat tett meg Ad4m 20 m/s-08 SEBESSEZZECL? ........vevreeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e,

Szamitas:




Datum:

A VALT0ZO MOZGAS ATLAGSEBESSEGE

1. Poétold megfelelden a szoveg hianyzo részeit!

Azt a mozgést, amely soran a test sebessege valtozhat .............c.cccoecvrennn. mozgasnak nevezzik.
Az ilyen mozgasra bevezetjlik az ..........ccccceveenee. sebességet, amely jele: ............ . Ugy szamitjuk
Ki, DOQY oo . Az autoban a sebességet
minden pillanatban mutatja a ..........cccoceeeieiiniiiniie . Egyenletes mozgas esetében a mutatd
helyzete (KItErése) .........ccccevene.n. . Ha az aut6 gyorsul, akkor a mutato Kitérése .............c.ccevee.e. .

2. Olvasd el a mondatokat! Ha a mondatokban a pillanatnyi sebességrol olvastal, akkor keretezd be

a mondat elott 1évo betiit!

a) Ird ki a bekeretezett betiiket! A be-
tik azokat az alap fizikai mennyi-
ségeket jeldlik, amelyek a mozgast
MAKIE. e

b) ird le a kiirt mennyiségek kozotti
matematikai Osszefiiggést!

3. A jarmiivezetok az utakon gyakran talalkoznak az abran lathato kozlekedési

tablaval. Huzd at a helytelen allitast!

A széllokések sebessége eléri a 130 km/h-s értéket.

130 km/h-s sebességgel Trencsénben leszink 2 6ra alatt.

A tachométer 90 km/h-t mutat.

-0 <<

Lakott teriileten az autok 50 km/h-s sebességgel haladhatnak.

Avonat a 40 km hosszu utat Nagyszombatba (Trnava) 32
perc alatt teszi meg.

p

Ma a 850 m hosszu utat az iskolaig 9 perc alatt tettem meg.

40

A kozlekedési tabla korlatozza a maximdlis sebességet / figyelmeztet a minimalis

sebességre. A szam a jelzotablan meghatarozza az datlagsebességet az adott vtszakaszon /

pillanatnyi sebességet.

4. Az atlétikai vilagbajnoksagon a 200 méteres sikfutasban aranyérmet szerzett Frank Fredericks
Namibiabol. Futdsanak atlagsebessége 36,27 km/h volt. Milyen idovel gyozott?

Szamitas:

5. Alépésszamlalo egy olyan berendezés, amely a jaras soran keletkez6 rezgések alapjan regisztralja
az ember Iépéseinek szamat. A [épésszamlalon az adat 10 perc alatt 1 300-r61 2 730-ra emelkedett.
Mekkora atlagsebességgel haladt a turista, ha Iépéseinek hossza 70 cm?

Szamitas:
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6. A grafikon az aut6 altal megtett utat abrazolja az id6tdl fliggden a kirandulas alatt. Az egész utat
A, B, C, D, E pontokkal hatarolt 4 részre lehet felosztani .

s (km) a) Egyenletesen haladt az autd az egész mozgasa ide-
- E Jen?
§ b) Melyik részben allt az auté nyugalomban a parkolo-
240 / ban? .
c / c) Milyen hosszl utat tett meg az autd az els6 30 perc-
20 D benastarttol?
160 / d) Mekkora sebességgel haladt az autd az els6 30 perc-
ben a starttdl?
120 / e) Hogyan tudnad szamitas nélkiil, csupan a grafikon
alapjan meghatarozni azt a részt, ahol az auténak a
80 legnagyobb volt a sebessége?
40 / ....................................................................................
R
L= 2 1
a th) , N AU
0 1 2 3 4 f) Hatarozd meg az auto atlagsebességét az egész uton a

kirdnduls alatt.

Szamitas:

7. Megfeleld informacios forrasokbdl tudd meg az aktualis vilagrekordokat az egyes atlétikai sport-
agakban! Szamitsd ki az elért atlagsebességet valamennyi sportagban!

NOK FERFIAK
o arekordot [ g, o arekordot T g
ki L . sebesség e e . sebesség
sportold sportold
sikfutas 100 m
sikfutas 200 m
futés 400 m
futas 800 m
futas 1500 m
Szamitas:

8. A vihar 25 m/s - os sebességgel halad. Milyen hosszl utat tesz meg 5 perc alatt?
Szamitas:
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9. A folyo aramlasi sebessége 0,5 m/s. Mennyi id6 alatt Giszik le a faag a folyon a szomszédos faluig,
ha tavolsaga 2 km? Feltételezziik, hogy az 4g ugyanolyan sebességgel halad, mint a viz a folyoban.

Szamitas:

10. Eldtted van a 188-as szamu vasutvonal menetrendje Kassatol (Kosice) Eperjesig (Presov), majd
folytatolagosan a lengyel hatarig.

@ 188 Kosice - Plave¢ - Muszyna

Viak F740] B?j 8306 8762 8764 BTED BrOD
Zo stanice

Kodice 160,169,180.190 Es 640 840
Tahanoves 180 1 644 844
Kostofany nad Homddom 180 g 649 849
Trebejov 180 H 654 4 + 715 854
Kysak 180 =] 1 B 57 5 71 857
Kysak 032 i T B T20 858

18{ Obigoves ] 705 T24 902
20|Ligartovee H 707 728 904
23| Drienovskd Novd Ves obec % 70| 728 a7
24|Driencvska Nova Ves 4 T3 Taz 914
26| Kendice 1 715 734 916
30(Haniska pri Predove T8 § 738 820
33|Prefov 183 194 olEW 037 T3 Em ?!ii 742 924

a) Mikor indul az els6 reggeli vonat Kassarol (Kosice) Eperjesre (PreSov)?......ooveveveveieiennenne.
b) Mekkora a vasuti tavolsdg Kassa és Eperjes KOZOtt? .......ccovvvvvvvnverierinnn,

¢) Milyen hosszu ideig tart a 8762-es vonattal az ut Kassatol Eperjesig? .......ccocevivererieirieeenens
d) Adriannak 7:30-kor Kysakon kell lennie. Odaér idére a 8764-es vonattal? ............cccvevveeennenee.
e) Melyik vonattal érsz a leggyorsabban Kassarol Eperjesre? ..........cccvvvvvvrvrrennnan.

f) Szamitsd ki a leggyorsabb vonat atlagsebességét a Kassa — Eperjes vonalon!
Szamitas:

g) Szamitsd ki barmelyik masik vonat atlagsebességét a Kassa — Eperjes vonalon.

Szamitas:

11. Szlovakia legnagyobb varosai Pozsony (Bratislava) és Kassa (KoSice). Az egyik varosbol a ma-
sikba el lehet jutni repiildvel, vonattal és autdbusszal is. Keresd meg a menetrendekben az tvo-

nalakat és a menetidoket! Szamitsd ki mindharom jarmi atlagsebességét az utjuk alatt a két varos
kozott!

Szamitas:

40
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V. MUNKA » TELJESITMENY « SURLODAS
MECHANIKAI MUNKA

1. Déntsd el, hogy torténik-e mechanikai munkavégzés! ird be a tdblazatba a torténik, illetve nem
torténik szavakat!

HELYZET MEGHANIKAI MUNKAVEGZES

Az apa szankét hiz.

A tanul6 gondolkodik.

Jozsi a buszmegalldban all, és taskat tart a kezében.

A motor elinditja az autot.

2. Fejezd ki a munkat kiilonb6z6 egységekben!
0,07kl = e J 0,5MJ] =
400k] = MJ 55000 =

Il Il
T

3. A mozdony egyenletes mozgassal 10,8 kN nagysagt erével huzta a vagont 12 km hossza tton.
Mekkora nagysagu munkat végzett?

Szamitas:

4. Egyenletes mozgassal kell megemelni egy zsak krumplit, mely-
nek tomege 20 kg.

a) AV pontba rajzold be azokat az er6ket, amelyek a krumplis-
zsékra hatnak emelés kdzben!

b) Mekkora nagysagu erével kell a kéznek emelnie a krumplis-
zsakot?

c) Mekkora munkat végzett a kéz emelés kozben, ha egyenletes
mozgassal 180 cm magasra emelte a krumpliszsakot?

Szamitas:

5. Milyen magasra lett emelve a 14 kg tomegi szikladarab, ha emelése kozben 56 J munkavégzés
tortént?

Szamitas:

41
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MUNKAVEGZES LEJTON

1. Mark épitkezésen segit. Eszrevette, hogy a épitémunkasok gyakran a nehéz testek puszta kézzel,
illetve csigaval valdo megemelése helyett gyakran hasznalnak egy sima deszkat, amelybdl lejtot ké-
szitenek — mondvan ,,igy konnyebb”. Mark elhatarozta, hogy szdmitassal kideriti, hogy ez igaz-e
egy 30 kg-os cementes zsak szallitdsa kdzben is. Megtudta, hogy a deszka 4m hossz, és az emelet
talaja 2,53 m magasan van.

a) Mekkora nagysagu F; erét kell kifejteni a ]#_‘

cementes zsak fliggdlegesen felfelé¢ eme- T T T
Iésekor allécsiga segitségével? 5L '
[T
Rajzold be az F, erét az dbraba az alabbi ey
[T T 11

mérték alapjan: 1 cm 2100 N.
b) Szamitsd ki az allécsigaval valo emeléskor végzett W, munka nagysagat!

Szamitas:

¢) Mekkora nagysagu F, erével kell htizni a zsakot a lejtén? Mérd meg az abran!
(Iéptek LM 2100 N). cooovveeveieieieeiene
d) Szamitsd ki a zsak lejtdn valo szallitasakor végzet W, munka nagysagat!

Szamitas:

e) Masold at az eredményeidet a tablazatba és hasonlitsd 0ssze azokat!

CSIGA LEJTO
a zsakra hato erd F,= F,=

a végzett munka W, = W, =

f) Az elézéekben megallapitottak alapjan toltsd ki a szoveg hidnyzo részeit!
Mindkét esetben a zsak szallitasakor VEgzett MUNKa ............cooeviiiiiiiiii e

Lejt6 hasznalatakor elegendd volt ...........ccceeveneene. erével hatni, de .........ccoeevveeieennennne. uton.

g) Irj tovabbi példakat arra, hol és hogyan tudnad kihasznalni a lejtét a gyakorlatban!
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V. MUNKA » TELJESITMENY « SURLODAS
TELJESITMENY

1. Fejezd ki a teljesitményeket kiilonb6z6 egységekben!
64kW = W 16700 W = .. kW
2500W = MW 55000 kW = .. MW

2. Az autd 12 perc alatt egyenletes mozgassal tette meg a 14,4 km hosszl utat. Szamitsd ki a motor
teljesitményét, amely az autora 2 kN erdvel hat!

Szamitas:

3. Robi tdmege 52 kg. Sajat teljesitményének meghatarozasara kihasznalta a tornadran
szerzett informacidkat. A radra 6 m magasra 16,4 s alatt maszott fel. Szamitsd ki
Robi teljesitményét!.

Szamitas:

4. Leo tudja magarol, hogy teljesitménye 500 W. Hatarozd meg annak a stilyzonak a tomegét, ame-
lyet Leo 2 m magasra 2 s alatt tud felemelni!

Szamitas:
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V. MUNKA » TELJESITMENY « SURLODAS
SURLODAS < A SURLODASI ERO ES MERESE

A SURLODASI ERG
1. ird be a tAblazatba, hogy a surlodasi | a figgslegesen haté nyomoers

oo ; . ; o novekszik
erd csokken vagy novekszik! novekedésevel

az érintkez6 feluletek érdesitésével

2. Alegenda szerint Janosik elfogasakor
egy gonosz Oregasszony borsot szort
a laba ala. Magyardzd meg, hogy | 90lyos csapagyak hasznalataval

konynyitette ez meg az Uri pandurok | érintkez6 felliletek homokkal valé
feladatat! beszorasaval

az érintkez6 feliiletek olajozasaval

5. Toltsd ki a tablazatot! A masodik oszlopba ird be megfele-
16en a hasznos illetve akaddlyoz szavakat, a harmadik 0sz-
lopba pedig annak a mddjat, hogy hogyan lehet a megfeleld surlodast elérni!

AZ ESEMENY ES HELYE SURLODAS HOGY LEHET ELERNI

a gumiabroncsok mozgasa az uttesten
(nedvesen és szarazon)

hasznos gumiabroncs mély mintazattal

a kozlekedési jarmivek fékezése

az ember jarasa és futasa
(télen és nyaron)

a fapad smirglizése

a gépek alkatrészeinek kolcsonos
mozgasa

sizés a havon

tépbzar dsszezarasa a ruhazaton
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V. MUNKA « TELJESITMENY « SURLODAS
6. Misi egy fadeszkabdl prébalja kihizni a szdget, da nem birja meg-
mozditani. Az dbran ki vannak jelolve azok az erdk, amelyek a szog-
re hatnak — jelolésiik: F;, F,, F3, F,. Toltsd ki a tdblazatot: a masodik E
oszlopba ird be, hogy mi hat a szogre erdvel, és az utolsé oszlopban )
dontsd el, hogy milyen fajta az erd: surloddasi vagy nyomaoera! O

MI HAT EROVEL AZ ERO FAJTAJA
F, fadeszka

F, surlodasi erd <

F, nyomaoero
Fy

7. Az abra alapjan allapitsd meg, hogy mikor mozog
a hasab sima asztallapon, és mikor dercés dorzspa-

piron! Déntsd el, és magyardzd meg! / A

8. Betti a surlddasi er6 mérése kézben az abran lathato kisérletet végezte el.
A

<& 1 <

<€

mozgas iranya
a) Ird le, melyik esetben mérte Betti a legnagyobb siirlodési erét! Magyarazd meg!

9. Huzd ala a helyes lehetdséget!

A surlodasi erd nagysaga a test gordiild mozgésakor, dsszehasonlitva a strlodassal a test halado
mozgasakor

* egyenl6 * nagyobb e kisebb ¢
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VI. MOZGASI ES HELYZETEI ENERGIA

A TEST MOZGASI ENERGIAJA

1. Két hasonl6 tomegii aut6 halad az autdsztradan. A fekete autd épp elézi az elbtte halado kék autot.
Hasonlitsd dssze az autok mozgasi energiajat! Magyarazd meg!

2. Miriam a mozgd villamosban Ul. | ATEST, AMELYHEZ
Dontsd el, hogy korilotte talalhato, VISZONYITUNK
és a tablazatban felsorolt testekhez | 3 villamos padiézata
viszonyitva rendelkezik-e mozgasi
energiaval! Ird be a tablazat masodik
oszlopaba megfelelden a rendelkezik,
nem rendelkezik szavakat! a villamos Ulése

MIRIAM MOZGASI ENERGIAVAL

sinek

a szembejovo auto

3. A gaton egymas mellett biciklizik az elsés Martina az apukajaval. Most épp a fliben iil6 Kati mel-
lett hajtottak el. Rendezd mind a harmojukat ndvekvd mozgasi energidjuk alapjan!

4. FErtékeld az allitasokat! Keretezd be az IGEN vagy a NEM valaszt!

Ha a test nyugalomban van, akkor nincs mozgéasi energiaja. IGEN / NEM
Ha a test mozgasban van, akkor nincs mozgasi energiaja. IGEN / NEM
A mozgasi energia nagysaga fligg a test sebességétél. IGEN / NEM
Minél konnyebb a mozgo test, annél nagyobb mozgéasi energiaja van. IGEN / NEM

A TEST HELYZETI ENERGIAJA

1. Hasonlitsd &ssze a lift kabinjanak helyzeti energiajat a foldszinten €s az 6todik emeleten! Magya-
razd meg!

2. A 200 kg tomegi épitéelem 2 m magassagban a talajtol van felakasztva a daru kotelére. A daru el6-
szOr nyugalomban tartja az épitdelemet, majd egyenletes mozgassal 6 m magasra emeli a talajtol.

a) Szamitassal hasonlitsd Ossze az épitéelem helyzeti energiajat mindkét esetben!
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VI. MOZGASI ES HELYZETEI ENERGIA

3. A szog fejétol milyen magassagba kell megemelni a 4 kg tomegii kalapacsot ahhoz, hogy helyzeti
energidja a Fold gravitaciés mezdjében 50 J-al ndvekedjen?

4, Az 500 g tomegl taska az 6lt6zOben h; = 1 m magasan van felakasztva a vizszintes pad folott.
A pad a padlotdl szamitva h, = 40 cm magas.

a) Szamitsd ki a taska E;; helyzeti energiajat a padhoz viszonyitva, és E, helyzeti energiajat a
padlohoz viszonyitva!

b) A taska néha meglazul, és ilyenkor vagy a padlon allénak a labara, vagy pedig a padra feltett
labra esik. Melyik esetben iit nagyobbat a tdska? Magyarazd meg!

5. Az abran lathato grafikon a test helyzeti energidjanak a ma- EE’\(J)
gassagatol valo fliggését brazolja. 9 400
a) Mekkora a test helyzeti energiaja 9 m magasan? ........... 800
b) Milyen magasan van a testnek 2 400 J helyzeti energia-
ja? 1200

c) Szamitsd ki a test tomegét egy adatpar segitségével a ¢
grafikonbol!
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A TEST HELYZETI ES MOZGASI ENERGIAJANAK KOLCSONOS ATALAKULASA

AZ ENERGIAMEGMARADAS TORVENYE

) FIZIKAI MENNYISEG A MENNYISEG MERTEKEGYSEGE
L ;%:?Sato " megnevezés jel megnevezés jel
mechanikai munka J
P waltt
mozgasi energia J
helyzeti energia joule

2. Egyszerl inga készithetd, ha egy nehezéket fonalra fiiggesztiink. Az abran egy ilyen nehezék lat-
hato kiilonb6z6 helyzetekben.

a) Hasonlitsd 6ssze az A, B, C pontokban a nehezék pillanat-
nyi sebességének nagysagat a <, >, = jelek segitségével!

VADVBDVC A D

b) Hasonlitsd 6ssze az A, B, C pontokban a nehezék mozgasi

energidjanak nagysagat a <, >, = jelek segitségével!

Exa I:I Exs I:I Exc C

€) Hasonlitsd 6ssze az A, B, C pontokban a nehezék helyzeti energidjanak nagysagat a <, >, = jelek segit-
ségével!

EPA I:l EPB I:l EPC

3. Rajzold be az abraba, hogy milyen magassagba kellene fel-
emelkednie a hinta iilokéjének, ha azt Misi elengedi. Ha-
nyagolj el minden ellenall6 erdét! Meddig emelkedne fel a
hinta, ha a kampo és a hinta akasztoja rozsdasak lennének?

Il

/

/ ll'

)

4. Rajzold be az &braba, hogy milyen magasra kellene visszapattan-
nia a labdanak, amelyet Judit a teraszon leejt a kezébdl! Hanya-
golj el minden ellenalld er6t! Meddig emelkedne fel a labda, ha
nagyon puha volna?
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